

印发《育儿补贴制度实施方案》

(上接第一版)在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。

三、申领程序

育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领。具体程序如下。

(一)申请。申领人填写有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、户口簿等材料,并对所提供信息及材料的真实性、完整性作出承诺。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请。

(二)初审。婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)对申请信息进行初审,村(居)民委员会协助做好相关工作。

(三)审核确认。县级卫生健康部门进行审核确认,并将相关信息提供给同级财政部门。

(四)抽查。市级卫生健康部门按一定比例,对补贴对象信息进行抽查。省级卫生健康部门根据需要进行抽查,实行动态监管,确保资金安全。

四、资金来源和补贴发放

(一)财政分担比例。中央财政自2025年起设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,对发放国家基础标准育儿补贴所需资金,按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方提标部分所需资金由地方财政自行承担。

(二)补贴发放时间。各省份结合实际确定具体发放时间,提高发放效率,确保补贴及时足额发放到位。

(三)补贴发放渠道。发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户,鼓励通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”或婴幼儿的社会保障卡发放。

五、管理和监督

(一)信息管理。建立全国统一的育儿补贴信息管理系统,结合“出生一件事”联办,强化地区间、部门间信息共享。建立信息管理制度,做好信息收集、处理和利用等工作,落实信息安全责任,保障个人信息安全。加强信息动态监测,定期开展数据汇总分析,为优化政策评估及调整提供支撑。

(二)全程监督。审计部门、财政部门要加强全过程监督检查。纪检监察机关要强化监督执纪问责,严肃查处损害群众利益的不正之风和腐败问题。育儿补贴制度实施情况主动接受社会监督。卫生健康部门、财政部门加强资金使用管理,适时组织开展绩效评价,切实提高资金使用效益。

六、加强组织领导

(一)加强组织领导。在党中央集中统一领导下,各地区各有关部门要精心组织安排,明确职责分工,确保责任到位、保障到位、落实到位。省级政府要加强统筹管理和财政承受能力评估,确保育儿补贴政策与本地区经济社会发展水平相协调、与同类地区保持大体平衡,确保本级财政和下级财政可承受、可持续。省级卫生健康部门、财政部门要根据本方案,结合本地区人口与发展实际,制定本省份实施方案,经省级政府同意后,报国家卫生健康委、财政部备案。育儿补贴制度有关管理规范由国家卫生健康委、财政部另行制定。

(二)做好衔接规范。各省份在市级行政区域内执行统一的育儿补贴政策及标准,地区差异较小的省份也可在本省份内执行统一的育儿补贴政策及标准。县级以下政府不得自行出台育儿补贴政策或标准。省级或市级政府部门拟出台其他育儿补贴政策或提标的,应加强事前论证评估,并按照民生政策备案有关要求,报上一级主管部门备案。

(三)增强实施效果。结合孕产保健、住院分娩和婴幼儿预防接种、健康管理、户籍登记、社会保障卡申领等,优化服务流程,做好政策宣传解读,提高群众知晓率。各地区各有关部门要深入调研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、完善政策措施。

国家育儿补贴方案六大热点问答

新华社“新华视点”记者 董瑞丰 李恒

盖,体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保认为,一孩生育是家庭生育决策的关键,将一孩也纳入补贴范畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

二问:育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波表示,通过直达家庭的普惠性现金补贴,可以直接增加育儿家庭的可支配收入,提高获得感。

三问:补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每年3600元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。

地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析,发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经验,我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。

“坚持尽力而为、量力而行,育儿补贴政策方能行稳致远。”朱坤说。

四问:地方已有补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展部研究员余宇介绍,目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础上,地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点,

在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力,形成多层次、立体化的生育支持政策。

五问:育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍,从国际经验来看,较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式,总体上有利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长期过程,需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示,仅靠经济补贴难以完全解决育儿问题,还需进一步完善托育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中心教授李超彦说,育儿补贴制度在缓解育龄家庭现实困境、

稳定生育预期、改善人口结构方面具有不可替代的作用,但它不是“万能钥匙”,应与产假、托育、教育、住房等政策形成联动,避免“单点突破”效果有限。

六问:未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门要深入调研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、完善政策措施。

余宇认为,立足当前、着眼长远,国家育儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进,同时也为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度,预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院教授杨凡认为,在未来的发展中,应不断优化育儿补贴政策,完善生育支持政策体系,使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。

(新华社北京7月28日电)

推进税收改革发展 提升治理体系效能

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期税务高质量发展成就

新华社记者 申铖 刘开雄

国务院新闻办公室7月28日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,国家税务总局相关负责人介绍了税收改革发展取得的积极成果。透过这些成果,展现“十四五”时期我国经济社会发展取得的高质量成就。

财力基础更壮大!“十四五”期间税费征收预计超155万亿元

来自发布会的数据显示,“十四五”时期,我国经济平稳增长,税务部门累计征收的税费收入预计将超155万亿元,占全部口径财政收入比重已达80%左右。

“总体来看,‘十四五’时期我国税收收入,在规模上是稳步增长,在结构上是不断优化,呈现出‘量增质优’的特点。”国家税务总局局长胡静林介绍,在末扣除出口退税的情况下,税收收入将超过85万亿元,比“十三五”期间税收总额还多13万亿元。

税收数据是经济社会发展的晴雨表。“从税务登记的数据来看,截止到今年上半年,全国涉税经营主体突破了1亿户,比2020年净增加3000万户,显示出我国市场活力足、韧性强。”胡静林说。

税收发票数据显示,“十四五”期间,制造业销售收入占全部销售收入比重保持在29%左右,高技术产业销售收入年均增长13.9%。今年上半年民营经济销售收入占全部销售收入的71.7%,比2020年提升了2.8个百分点。

税制改革和减税降费为改善民生提供了有力支持。胡静林以与老百姓关系最密切的个人所得税为例介绍,2024年度个税汇算与2020年初次汇算相比,享受专项附加扣除的人数达1.19亿人,增长55%;减税金额增长156.5%,由2020年的1160亿元增加到今年的近3000亿元。

助企惠民实打实!“十四五”期间减税降费预计超10万亿元

“2021年至今年上半年,全国累计新增减税降费9.9万亿元,预计到今年年底将达到10.5万亿元,年均新增减税降费超2万亿元”——一组来自发布会的数据,彰显“十四五”期间减税降费政策的积极成效。

国家税务总局副局长蔡自力介绍,从政策导向看,聚焦支持科技创新和先进制造业发展的优惠政策,新增减税降费3.6万亿元,占比达到36.7%;从受益主体看,在各类经济主体中,包括民营企业和个体工商户在内的民营经济纳税人,新增减税降费7.2万亿元,占比达到72.9%;在各类规模企业中,中小微企业共享新增减税降费6.3万亿元,占比达到64%。

“在国家税费优惠和其他相关政策的有力推动下,‘十四五’时期我国高质量发展取得了积极成效。”蔡自力说,下一步,税务部门将继续不折不扣落实好税费优惠政策,加力提效做好政策辅导、便利享受和规范执行等工作,更好服务新质生产力和高质量发展。

优化税收营商环境 提升市场化、法治化、国际化水平

“十四五”期间,我国营商环境持续向好,税收营商环境也不断改善,市场化、法治化、国际化水平不断提升。

办税缴费便利度跟老百姓的生产生活息息相关,也是反映我国营商环境的重要指标。据胡静林介绍,税务部门围绕让办税缴费更简化、更便捷、更省心,实施了一系列措施,累计为纳税人压减50%的办税资料,25%以上的纸质材料报送,97%的涉税事项和99%的纳税申报事项都可以在网上办和掌上办。

“‘十四五’期间,税务部门连年开展‘便民办税春风行动’,着力提供更加省心省力省时的办税缴费体验。”国家税务总局总审计长荣海楼说,办税服务厅里排队队长基本成了历史;发票“纸质票”少了,“电子票”多了;报表“手工填”少了,“自动填”多了。

数据显示,2024年,世界银行开展的营商环境评估调查结果显示,我国在纳税指标等方面提升很快,与2019年上次评估相比,我国企业年度纳税时间压缩了78.2%,位于各国前列。

“税务部门认真落实税收法定原则,着力推进税收立法,健全税法体系,并且坚持促进守法、查处违法和规范执法一体推进,努力为经济高质量发展营造法治公平的税收环境。”国家税务总局副局长王道树说。

以法治为保障的税收治理体系不断健全、治理能力提升

“‘十四五’时期,以法治为保障的税收治理体系不断健全、治理能力提升。”胡静林说,在城市维护建设税、契税、印花税法立法实施后,作为我国第一大税种的增值税法正式颁布。在此基础上,适应新经济新业态发展要求的税收征管法制度建设也进一步加强。

胡静林列举了一些比较有代表性的积极成果:现行税收征管法历经24年后开始全面修订;新修订的《中华人民共和国发票管理办法》付诸实施,有力保障了数字经济背景下数字化电子发票的全面推行;《互联网平台企业涉税信息报送规定》正式出台,将有效推进平台经济健康发展和全国统一大市场建设。

同时,依托智慧税务建设,税务部门构建了“无风险不打扰、有违法要追究、全过程强智控”的税务执法新体系,在促进守法、查处违法、规范执法中,努力实现对经营主体干扰的最小化、监管效能的最大化。

税务部门是重要的执法部门。据胡静林介绍,“十四五”以来,税务部门共依法查处违法纳税人6.21万户,挽回各类税款损失5710亿元,持续曝光各类典型涉税案件超1500起,全社会税法观念和护法治公平的意识明显增强。

(新华社北京7月28日电)



“微更新”激活老城芯 烟火气里长出新业态

7月27日,游客在西仓市集文创园参观。位于西安市莲湖区的西仓市集,每逢周四、周日便人头攒动、市声鼎沸。西仓的历史可追溯至明清时期的粮仓“永丰仓”旧址;百余年来,它逐渐演变为西安城内规模最大的民间二手交易市场之一。花鸟鱼虫、古玩旧书、日用杂物、手工艺品令人目不暇接,“逛巷子”(逛西仓)已成为本地居民独特的生活习惯,市集上洋溢的浓厚市井烟火气是古都西安鲜活的城市文化符号之一。

2024年以来,西安对西仓区域实施“微更新、轻改造”,在保留核心区周四、周日传统集市风貌的基础上,升级改造原有设施,建设西仓市集文创园,打造“复合型文化消费新场景”;通过引入创新业态、开设“新二手市集”等方式,让咖啡潮玩、非遗体验、城市记忆展览等年轻化元素与市井烟火相融共生,使老城核心区在“微更新”中持续焕发新活力。

新华社记者 邹竞一 摄

环球时讯

马来西亚总理说泰柬同意停火

新华社马来西亚特拉拉7月28日电(记者毛鹏飞 王嘉伟)马来西亚总理安瓦尔28日说,泰国和柬埔寨同意停火。安瓦尔在新闻发布会上说,泰国和柬埔寨在当天会谈中达成共识,同意自当地时间28日

24时起“立刻且无条件”停火,以结束两国边境冲突。

泰国代理总理普坦和柬埔寨首相洪玛奈28日下午在马来西亚总理官邸出席讨论泰柬两国边境局势的特别会议。会议由安瓦尔主持。

俄罗斯国际航空公司遭黑客攻击

新华社莫斯科7月28日电(记者刘恺)俄罗斯国际航空公司28日在社交媒体上发布消息说,因公司信息系统遭黑客攻击发生故障,近50对往返航班被取消。

据《生意人报》报道,两个黑客组织声称入侵了俄罗斯国际航空公司的企业网络长达一年之久。黑客组织表示摧毁了约7000台物理服务器和虚拟服务器,入侵了关键系统,控制了包括管理层在内的员工个人电脑,复制了大量数据。

俄国际航空公司表示,专家团队正在努力将风险降至最低,尽快恢复正常运营。被取消航班的旅客可以申请退款或改签未来10天内的其他航班。

以色列就法国将承认巴勒斯坦国提抗议 法称符合其支持“两国方案”立场

据新华社耶路撒冷7月28日电 以色列外交部总司长埃登·巴尔特尔27日召见法国驻以色列大使,就此前法国总统马克龙宣布将承认巴勒斯坦国一事提出抗议。法国驻以色列大使馆回应说,马克龙的表态符合法国长期以来支持“两国方案”的立场。

巴尔特尔称,法国自认为可以替代以色列政府决定以色列的安全事务,是一种“毫无根据的傲慢”,“损害了以色列的主权”。他说,马克龙仅依据巴勒斯坦总统阿巴斯的一封信就做出决定,这很“虚伪”。

今年6月,阿巴斯致信马克龙,表示支持解除哈马斯武装,并且作出“史无前例的”改革承诺。马克龙本月24日宣布,法国将在9月召开的联合国大会上宣布正式承认巴勒斯坦国。

地震纪念馆前寄哀思

7月28日,市民在唐山地震纪念馆前献花。当日是唐山大地震49周年,市民来到河北唐山地震遗址纪念馆,在纪念馆前献上鲜花,缅怀地震罹难者。

新华社发

新闻速览

1名省部级干部、112名地厅级干部,给予党纪政务处分25871人。

据生态环境部7月28日举行的新闻发布会上,今年上半年,我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为83.8%,同比上升1个百分点;3641个国家地表水考核断面中,水质优良(Ⅰ至Ⅲ类)断面比例为89%。

中央纪委监委网站7月28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题通报显示,今年6月,全国共查处违反中央八项规定精神问题27977起,批评教育和处理37217人(包括

河洪水编号规定,滦河发生2025年第1号洪水,这也是我国今年大江大河首次编号洪水。

记者从7月27日在2025世界人工智能大会上了解到,当前,我国已发布1509个大模型,在全球已发布的3755个大模型中数量位居首位,我国人工智能技术产业化发展有望迎来新的突破。

7月27日18时03分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将卫星互联网低轨05组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第585次飞行。

(据新华社)